
問1

問2

問3

問4

令和６年度『図書館利用に関する調査』の結果
調査期間：令和6年12月1日から12月30日

回答者数：１9３件（うちインターネット回答27件）

あなたの性別は

あなたの年齢はおいくつですか。

あなたのお住まいは、つぎのどの項目に該当しますか。

あなたのお仕事は何ですか。

会社員・公務員等給与所得者

自営業（農業・漁業含む）

アルバイト・パートなどの臨時雇用

専業主婦（主夫・家事手伝いを含む）

学生

無職（年金生活含む）

その他

35

13

28

24

23

66

2

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

22

6

24

20

21

44

53

72 119
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男 女 その他（答えたくない等）

68

76

27

7

4

4

4その他

南相馬市

新地町

市内在住・図書館から１０ｋｍ以上

市内在住・図書館から５～１０ｋｍ未満

市内在住・図書館から２～５ｋｍ未満

市内在住・図書館から０～２ｋｍ未満

　総数で192名【男性３７％、女性６３％の方から回答をいただきました。

　回答可数の分布としては、ほぼ昨

年度と同じ傾向にあります。

　市内在住の方が約92％、市外の方

が6％でした。

　このうち、図書館から5km未満の方

が74％で、未回答が3件ありました。

　「その他」には、丸森町：４人

　昨年と比較して、10代から30代からの

回答を得ることができ、幅広い年代から

の意見が集まりました。

　昨年度は、10代が1名、20代が2名、30代

が9名で、40代以上の世代はほぼ同じ人

数の回答者数でした。

　今回の調査では『学生』からの

回答が増えております。

　昨年度の学生は3名でした。
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問5

問6 あなたは相馬市図書館をどのくらい利用していますか。

問7 今日、あなたが相馬市図書館に来た主な理由は何ですか。

問8 Q7でお答えいただいた目的についいて、その目的は達成されましたか。

家から図書館までの交通手段は何を使いますか

達成した（Q１０へ）

不十分であった（Q9へ）

179

9

本やビデオなどを借りる（返す）ため

静かな環境のなかで、余暇時間をすごすため

学習や勉強の場として利用するため

調べもの調べものの相談をするため

その他

148

8

25

7

2

ほぼ毎日

週１～2回

月に１～3回

年数回

利用したことがない

その他

7

34

128

19

2

1

徒歩

自転車・バイク

自家用車

バス

電車

その他

25

31

132

1

2

0

　「自家用車」を利用される方が約68％で、割合では昨年度よりも減

少しておりますが、回答者数は増加してます。

　特に高齢者の方は、自家用車での来館が多い傾向です。

　また、駐車場が少ないなどの意見もいただいております。

　「月に１～3回」の回答が最も多い１２８名（66％)で、次に
「週１～2回」が34名（18％）、そして「年数回」、「ほぼ毎日」
の順となりました。前年度の傾向と比較して、大きく変化は
ありませんでした。

　来館した目的が「達成した」の回答は約93％でした。

　来館の目的については、１４８名（７７％)

の方が「本やビデオなどを借りる（返す）た

め」の回答でした。

　今回、学生からの回答が増えたため

『学習や勉強の場として利用』の回答が

増えました。

　「徒歩」、「自転車・バイク」の回答数が増加しました。

　問3の回答で図書館から２Km未満の方が約2倍に増

えた事による増加と判断します。

　また、「不十分であった」と回答いただいた理由を、次の

問９で回答いただきました。

　インターネットからも回答が可能となっているため、来館

したことがない方からも回答をいただきました。
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問9

①
②
③
④
⑤ 読みたい本がないことがある
⑥ 久しぶりに本を借り意味が分からないことが多い
⑦ 古い作家の小説が少ない。
⑧ 借りたい本がなかった
⑨

問10

問11

問12

シリーズものを借りる時番号が飛んでいて残念（全館揃っていない）
未熟な為、知識不測の為
目的の本がなかった。続き物の場合は特に都合が悪い
スペースと環境の充実

ここ最近、世界情勢（日中や日韓関係など）に関する本を入庫していないと思われま
す。そう少し新刊を増やしてください。
あなたは相馬市図書館からのお知らせを、どのような方法で目にしますか。

図書館内の案内表示はわかりやすいものですか。

Q8で来館の目的が達成できなかった方におたずねします。達成できなかった主な理由を自由に
入力ください。

図書館では、読みたい本が貸出中や、図書館にない場合は、「予約・リクエストサービス」を実施し
ていますが、この制度をご存知ですか。

大変分かりやすい

分かりやすい

分かりにくい

極めて分かりにくい

43

131

12

0

利用している

知っているが利用したことはない

知らなかった

その他

75

90

25

0

相馬市の広報紙

図書館報「うぐいす」

相馬市のホームページ

図書館内の掲示物

その他

71

21

23

63

8
　『その他』と回答には「行ったとき」、「友人から聞いた」、
「分からない」、「相馬市公式ＬＩＮＥなど」とありました。

　「知らなかった」の割合は約13％でした。

　昨年度は14名（１１％）

　「知っているが利用したことはない」の回答

が47％で、前年りも２％増加しました。

　館内の案内表示は、日ごろから分かりやすくすることを心がけて

おります。

　掲示されていても「自分で探すことが面倒なので、職員に直接聞

く」などの回答もありました。
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問13 職員の対応や説明はよかったですか。

問14

問15 今後、充実してほしいサービスは何ですか。

問16 年末年始の休館日についておたずねします。

今後、充実してほしい資料は何ですか。

資料の調査や相談・リクエストサービス

障害者サービス

児童サービス

イベント・図書の展示

広報活動

図書の検索システム

その他

59

8

26

27

1

19

21

文学・小説

実用書

芸術・芸能

専門書・辞書・辞典

児童書・絵本

郷土資料・行政統計資料

雑誌・新聞

ＣＤ・ＤＶＤ
その他

78

20

4

15

17

2

12

22

12

おおいに満足している

満足している

不満である

極めて不満である

84

100

2

1

35

74

6

42

26

0

今のままがよい

12月29日から翌年1月3日は休館でもよい

その他

女 男

　不満と回答した方からは、声が大きいや、図書室みたいで狭い
などの意見がありました。
　高齢者の利用が多いことから、大きな声で会話をしなければな
らない場面も多くなります。施設面でも有効活用に努めています。

　「文学・小説」を希望するが約40％。

　「実用書」は昨年と同じ20名（１０％）。

　今回の調査では、子育て世代の方が増加した

ことから「児童書・絵本」や「ＤＶＤ」を希望が増加

しました。

　利用者から貸出リクエストをいただいております

が、今後も収集する資料に偏りが生じないよう、計

画的な収集に努めてまいりますので、ご理解くだ

さい。

　「資料の調査や相談・リクエ

ストサービス」に多くの回答を

いただきました。

　調査前に図書館システム更

新があり、表示内容も変更が

あったため「図書の検索システ

ム」の充実を求める回答が増

えました。

　「いつでも良い」や、「時間を短くし

ても開けてほしい」、「事前に周知さ

れるならいつでも良い」、「12/30～

1/2」、「もっと休館日を増やしても良

い」などの意見もありました。

　「今のままがよい」には、１０代と６０～７０

代の方からの回答が多く、「12/29～1/3は

休館でもよい」には３０代以上の世代から

の回答が多くありました。

　グラフに示したとおり、男

女からの回答が分かれる

結果となりました。

4


